



NÁRODNÍ  
PAMÁTKOVÝ  
ÚSTAV

ÚZEMNÍ PAMÁTKOVÁ SPRÁVA  
NA SYCHROVĚ

## AKTUALITA

# Sychrov – do konce září zámek s vůní benzínu

Sychrov, 28. 8. 2015

---

*Správa zámku Sychrov nabízí v letošním létě program pro všechny věkové kategorie, kdy kromě základní trasy, která seznámí návštěvníky s dobou Kamila z Rohanu, prohlídky s princeznou a další nabídkou pro děti, došlo i k oživení prohlídkové trasy v tzv. Bertině křídle, kde je k vidění i výstava Zámek s vůní benzínu - šlechtické automobily na dobových fotografiích.*

„Základní trasa nás vrací do doby Kamila z Rohanu, nejvýznamnějšího sychrovského majitele, který nechal zámek v polovině 19. století přestavět do dnešní novogotické podoby a jako nadšený botanik a dendrolog také rozšířil park, kde se za jeho éry ve sklenících pěstovaly například orchideje a palmy – nicméně, řada návštěvníků se také zajímá o novodobé dějiny Sychrova, o osudy posledních majitelů, a proto jsme opět zpřístupnili a také oživilí prohlídkovou trasu B, která vede tzv. Bertiným křídlem zámku a návštěvníci tak uvidí dochované koupelny, ložnici princezen, ale také kancelář správce a samozřejmě fotografie knížecí rodiny Rohanů z období mezi dvěma světovými válkami. Tyto místnosti jsme mohli doplnit novým průvodcovským výkladem díky interview jedné naší externí průvodkyně s poslední žijící dcerou JUDr. Alaina Rohana, který vlastnil zámek do roku 1945, Josseline Riedl-Riedenstein. **Navíc je součástí této prohlídkové trasy také unikátní výstava Zámek s vůní benzínu – šlechtické automobily na dobových fotografiích**, kterou si návštěvníci prochází ve svém tempu“, vysvětluje PhDr. Miloš Kadlec, ředitel územní památkové správy na Sychrově, pod jehož řízení zámek spadá.

Výstava představuje návštěvníkům unikátní propojení šlechty a automobilismu. Šlechtici měli díky svým finančním prostředkům k automobilům vždy blízko a pro mnoho z nich se stal automobilismus velkou vášní. Historické fotografie a také dobové oblečení přiblíží, že jízda automobilem nebyla jen způsobem, jak se dostat z místa na místo, ale hlavně symbolem prestiže a životní úrovně.

Již od 90. let 19. století díky baronu Theodoru von Liebiegovi, libereckému podnikateli a prvnímu automobilovému nadšenci, pronikl tento nový dopravní prostředek nejen na domácí silnice, ale i na šlechtická sídla. Během prvního desetiletí 20. století se již automobil vyskytoval ve většině šlechtických rodin. Na výstavě je díky unikátní fotodokumentaci, uložené na Státním zámku Mnichovo Hradiště, bohatě zastoupen rod Andrassyů a Liechtensteinů, kterému v první třetině 20. století patřil zámek v Zahrádkách u České Lípy.

Po první světové válce se vývoj automobilu rychle zdokonaloval, přesto zůstával stále v očích české veřejnosti „hračkou pro zbohatlíky“. Toto stereotypní vnímání bylo velmi ovlivněno automobilovým sportem, kde v jeho počátcích šlechtici hráli výraznou roli. Na výstavě je za všechny závodníky s modrou krví představen Oldřich Ferdinand Kinský – ač velmi úspěšný,



NÁRODNÍ  
PAMÁTKOVÝ  
ÚSTAV

ÚZEMNÍ PAMÁTKOVÁ SPRÁVA  
NA SYCHROVĚ

tak dnešnímu publiku zcela neznámý závodník českého původu, vlastníci v severních Čechách velkostatek Česká Kamenice.

Automobil kromě sportu znamenal další proměny šlechtického života třeba v tom, že vytvořil novou profesi panského šoféra. S rozvojem automobilu nespojily pouze technické schopnosti vozů i lidí, ale i proměny v jejich odívání a celkové proměny ve vnímání lidské svobody, času nebo rychlosti, což nezůstalo bez stopy ani ve společensky uzavřeném šlechtickém prostředí. Výběr fotografií je zakončen ukázkami z poloviny 30. let, které dokládají, že na konzervativně laděný šlechtický dvůr si našly cestu i ty nejprogressivnější automobilové konstrukce.

Výstavu doplňuje soubor motoristické módy první třetiny 20. století, ukázky historické dopravní techniky, dobová literatura a sportovní trofeje.

Tato výstava představuje způsob, jak lze v autentickém zámeckém interiéru na základě historických fotografií představit široké veřejnosti libovolně zvolené téma, které má souvislost se šlechtickým sídlem. Výstava vznikla za podpory programu NAKI v rámci projektu „Každodenní život a kulturní vliv aristokracie v českých zemích a ve střední Evropě“. Podrobnější informace z výstupů projektu zájemci naleznou v publikacích *Automobilismus a šlechta v českých zemích 1894-1945, Praha 2012* a *Jiří Kristián Lobkowicz. Aristokrat s duší závodníka, Praha 2014*.

### **Výstava bude na Sychrově k vidění do 28. září 2015.**

kurátor výstavy: Jiří Křížek

technické řešení: Ivan Rous

grafický návrh: Jiří Sloup

předtisková příprava fotografií: Pavel Jakubec

adjustace fotografií: Stanislav Dlouhý

překlad textů: Kateřina Krejčová

zápůjčky exponátů: Severočeské muzeum v Liberci, Národní technické muzeum v Praze, Státní zámek Buchlovice, Jiří Křížek, Arnošt Sadílek

zápůjčky historických rámců: Oblastní galerie Liberec

výroba, instalace a zápůjčka oděvů: Salon První republiky, Brno

tisk pláten: Inter Flag s.r.o. Lomnice nad Popelkou

Kromě výše popsaných prohlídkových tras nabízí správa zámku také denně prohlídky s princeznou pro nejmenší návštěvníky, výstavu zaměřenou na dětské pokojíčky, v bývalé konírně výstavu Technopolis o vědě a vynálezech konce 19. a počátku 20. století, v zámeckém sklepení potom obrázky medvídků a také rodinnou hru do zámeckého parku „Cesta za pokladem medvědího klanu“.

Sychrov

Novogotický zámek Sychrov, který sloužil jako rezidence původem francouzského rodu Rohanů, je bohatě zařízen původním nábytkem, obrazy a dalšími doplňky. Většina místností také vyniká bohatou rezbářskou výzdobou. Zámek je veřejnosti zpřístupněn celý rok a to denně včetně pondělků. V červenci a srpnu zámek nabízí i dětské prohlídky s princeznou, po celý rok pak kulturní akce, koncerty a výstavy. V zámku i v parku je



**NÁRODNÍ  
PAMÁTKOVÝ  
ÚSTAV**

**ÚZEMNÍ PAMÁTKOVÁ SPRÁVA  
NA SYCHROVĚ**

možnost svatebních obřadů a komerčních pronájmů. V rozsáhlém anglickém parku se nachází zámecká oranžerie sloužící jako kavárna.

Státní zámek Sychrov čp. 1, 463 44 Sychrov, Tel: +420 482 416 011

FB – Státní zámek Sychrov, oficiální stránky [www.zamek-sychrov.cz](http://www.zamek-sychrov.cz)

---

Kontakty:

PhDr. Miloš Kadlec, ředitel, NPÚ ÚPS na Sychrově, tel.: 482 360 003, mob.: 603 105 335, e-mail:

[kadlec.milos@npu.cz](mailto:kadlec.milos@npu.cz)

Mgr. Bc. Lucie Bidlasová, pracovník vztahů k veřejnosti, NPÚ ÚPS na Sychrově, mob: 773 775 944, e-mail:

[bidlasova.lucie@npu.cz](mailto:bidlasova.lucie@npu.cz)